

人才振兴:激活乡村新动能

本报通讯员 张宏

“葫芦有辟邪招财、多子多田、福禄寿禧之意。”近日,在商州区三岔河镇三岔河社区工厂,商洛宇泽田农业开发有限公司总经理李军鹏随手拿起一个葫芦说,“这些大葫芦品相好的,一个卖二三百元,最小的5元起步,产品市场前景广阔,销往全国各地。”

今年39岁的李军鹏返乡创业,是三岔河镇实施人才振兴的一个典范。去年3月,一直在外从事土建工程的李军鹏,在镇政府的鼓励下,毅然返乡发展现代农业,采取“公司+农户+合作社”经营模式,流转土地100亩种植葫芦,带动周边20多名农村剩余劳动力就业。

“农村空闲地多,房前屋后、菜园边坡均可种植,许多留守老人通过种植葫芦和务工实现增收。2022年,公司支付劳务工资9万元。”李军鹏说。

产业是乡村振兴之基,人才是乡村振兴之魂。三岔河镇是商州区樱桃之乡,镇党委、政府把樱桃科管放在产业发展首位,邀请西北农林科技大学专家教授传授技术,通过课堂培训、田间指导,全镇已组建20多人的樱桃科管“土专家”“田秀才”。

三岔河镇同坪村五组村民查双朝已经68岁,他依托嫁接核桃板栗技术,在多次参加培训和实地操作后,成为十里八村的技术员。目前,查双朝嫁接的樱桃树成活率100%。同组63岁的村民查三根,经

常为樱桃园修剪、防虫、拉枝,每天劳务报酬100元。

像查双朝、查三根年过花甲学艺,在乡村振兴中大显身手,为年轻人树立了榜样。三岔河镇引龙寺村委会副主任朱升朝,为了改变贫穷面貌,高中毕业后毅然参军,复员后在县城开店,到西安创办公司。2022年3月,他看到家乡缺人才、缺技术、缺项目的实际情况,毅然返乡任职村干部。

“我下决心回村工作,想多给乡亲们办些实事。”朱升朝说。

厚植创业沃土,激发创新活力,增强发展动力。商州区持续优化创业环境,吸引能人贤士扎根基层,在乡村振兴的舞台上施展才华。

北宽坪镇于家山村党支部书记程亚利,原本在外有自己的生意,与生意收入相比,现在的收入还不够零花钱。程亚利不这么想:“既然回来,就要干些有益于群众的事,让村子强起来,让村民富起来。”



三岔河镇引龙寺村果农正在检查蜂箱



创业大学生正在为葫芦绘制多彩图案

于家山村生态环境良好,森林植被丰厚,群众有种植食用菌、中药材的传统。在食用菌产业蓬勃发展的同时,废弃菌袋加工处理成为一道难题。

2022年,程亚利牵头创办了陕西湘聚鑫环保有限公司,一期总投资500万元,年处理食用菌废袋1000万袋,处理秸秆200万吨,年生产颗粒燃料1万吨,利润200万元。

程亚利说:“我们公司出资200万元,4个村集体经济共入股300万元,实

行按股份分红机制,优先保证村集体利益。目前,基础设施、加工设备全部到位,已经试产成功。”

人才振兴是乡村振兴的关键。近年来,商州区以机制创新为抓手,充分释放乡村人才活力,以人才队伍建设为核心,不断强化乡村振兴智力支撑,以优化服务环境为保障,让更多人才愿意来、留得住、干得好、能出彩。

“自从商州区实施‘三百四千’奋力赶超工程以来,围绕‘3+N’产业集群和12条产业链重点布局,全区153名行业领域专业技术人才服务支持9个创新创业团队和22个重点项目,人才干事创业激情不断激发。”商州区委组织部副部长寇明涛说。



小河口镇发展五味子2万多亩,年总产量近100吨——五味子红了 钱袋子鼓了

本报通讯员 宁坤

立秋至,农事忙。地处秦岭腹地的山阳县小河口镇又迎来瓜果飘香的收获季节,山间地头上一串串红彤彤的五味子压弯了枝头,宛如一颗颗“红宝石”点缀在绿水青山之间,成了当地群众摘不完的“钱串子”。

8月15日一大早,小河口镇杨家村村委会副主任付玉武组织10多名村民来到村五味子标准化种植示范基地采收五味子,大家有条不紊地穿梭在一人多高的藤架间,忙碌地摘果、装箱。

“我们村五味子基地占地103亩,去年刚种的北五味子,今年就开始挂果了。头一年挂果产量不是很高,大概能摘3500斤鲜果,晾干后一斤能卖45块钱。销路不用发愁,村上与药材收购商签订购销合同,品质没问题的话,整个种植基地的五味子都会销出去。明后天进入盛果期以后,收成会越来越好了。”望着大家忙碌的身影,看着一箱箱满满的五味子,付玉武喜悦之情溢于言表。

“一年到头,我们村五味子基地需要干的活挺多,就拿现在五味子采收期来说吧,这100多亩五味子大概要5天时间才能采收完,一个人干一天能挣100元。同时,我在这里学到了五味子种植技术,打算自己发展五味子种植。”忙着采摘五味

子的务工村民张玉芳高兴地说。

几乎在同一时间,家住小河口镇红星村的村民徐敏正忙着在院子晾晒刚摘回来的野生五味子。

“我们这里山多林密,山上到处都有野生五味子藤,每到八九月,男女老幼都会翻山越岭到附近山上摘野生五味子。摘回来的新鲜五味子除了自己吃,还会拿到镇上集市上卖,10块钱一斤挺好卖的。新鲜五味子卖不完也不要紧,今年行情好,晒干后野生五味子能卖25块钱一斤,主要卖给镇上收购五味子的客商。今年我家五味子就能卖万把块钱。”擦着额头的汗珠,徐敏边忙边笑着说。

小河口镇野生五味子资源丰富,群众历来都有上山采摘野生五味子的习惯,但野生五味子大多生长在深山丛林,且分布稀疏,采摘难度大,收成没保障。为了让群众吃上五味子这碗产业饭,小河口镇党委、政府聚焦产业发展,结合辖区自然条件特点,坚持“一镇一业”“一村一品”产业发展原则,决定将北五味子标准化种植作为镇域主导产业。近年来,通过充分整合

土地、人力、资金、龙头企业优势资源,采用“党支部+合作社+基地+农户”的产业发展模式,在杨家湾村建设百亩北五味子标准化种植示范基地,经过两年的摸索、实践,解决了五味子育苗、生长、挂果、病虫害防治等问题,并试种成功。

“一花独放不是春。杨家湾村走上了标准化种植北五味子增收致富的快车道,增强了小河口镇其他村发展五味子产业的信心。镇党委、政府顺势邀请县林业局专家进村培训北五味子种植技术,带动袁家沟、六窝峰、瓦沟口等村发展标准化种植北五味子。在全镇范围内推广北五味子标准化种植经验。同时,加快开发传统药材市场及新兴电商销售渠道,形成了完整的五味子产销链条。”

目前,小河口镇五味子种植面积2万多亩,其中规范化种植北五味子3000亩,标准化建园种植北五味子200多亩,野生五味子1.7万多亩,年总产量近100吨,总产值达500万元。五味子产业已逐渐成为小河口镇镇域经济发展的主导产业,成了当地群众增收致富的“金钥匙”。

苞谷酒“酿”出新生活

本报通讯员 赵保国

近日,丹凤县武关镇梨园村集体经济酿酒厂内一派忙碌景象,工人们正在紧张忙碌地制作酒曲。

“酒曲是酿酒最重要的一步,曲好才能酒好。”梨园村党支部书记、村集体经济负责人赵文斌说。

说起梨园村开办酿酒厂,发展壮大村集体经济,带领群众增收致富,还要从几年前说起。2021年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的开局之年,如何巩固来之不易的脱贫成果,顺利开启乡村振兴之路,同时按照党委、政府要求发展壮大村集体经济,成为压在赵文斌心头的一件大事。

有一天,丹凤县公安局交警大队驻武关镇梨园村第一书记刘聪找赵文斌商量事情,刚走进村党群服务中心,只见赵文斌一个人坐在办公室闷闷不乐,一连叫了三遍,赵文斌才回过神来。

见赵文斌愁眉苦脸,刘聪便开玩笑地

说:“赵支书你咋啦,有啥烦心事?从来都没有见你这样难过!”

见是刘聪,赵文斌说:“这两年村上农户种的天麻由于价格波动较大,加之野猪破坏严重,群众收入不稳定。上级对发展集体经济有了更高的期望,要求村集体经济年底要实现收入不低于5万元,可是现在梨园村集体经济没有支柱产业支撑,完全依靠企业分红,和上级要求差距太大了。”

面对赵文斌无助的表情,刘聪一时也想不出好办法。突然,刘聪猛地拍了一下桌子说:“我在没有来村上之前,就知道武关的苞谷酒好喝,特别是咱梨园村的苞谷酒更好。咱村上自古以来就有酿酒的传统,为什么咱村集体不发展酿酒产业呢?有传统的工艺和技术,既能保证产品质量,又能增加村集体收入,何乐而不为呢?”

赵文斌被问的一下子站起来,思考了片刻,脑海里快速思考这个思路的可行性。首先,从全镇范围内看,武关镇已经探索出了“毛坪模式”“梅庄模式”等村级集体经济发展模式,但都是基于农业领域的创新探索,对基础设施以及资金要求比较高,不太符合梨园村的村情。其次,从本村范围看,梨园村群众有喜饮苞谷酒的传统,周边的几个村乃至全镇都有喜饮苞谷酒的习惯,加上武关镇苞谷酒在全县有影响力,销路应该不是问题,可以试着搞一下。

厘清了思路,赵文斌立即召集村“四支队伍”和群众代表集体讨论。当赵文斌提出自己的想法后,村“四支队伍”和群众代表竟出人意料地全部支持。一位群众代表开玩笑地说:“爱喝酒的梨园村,现在还喝出了一条致富路。”大家一听哈哈大笑起来。

说干就干,赵文斌立即向镇党委、政府汇报了梨园村发展酿酒厂的想法,获得了镇领导的大力支持。

为了保证产品质量,赵文斌随即会同镇上领导、驻村第一书记赴宝鸡市凤翔区

柳林镇西凤酒厂参观学习。学习中,赵文斌认真记录、仔细思考。回来后,赵文斌亲自跑手续、跑资金,要支持、买设备,每一个环节都亲力亲为。

很快,在镇党委、政府的支持下,在帮扶单位的帮助下,梨园村酿酒厂建成投产,第一年酿了5000多公斤的苞谷酒很快销售一空,这给了赵文斌很大的信心。

为了使本村酿酒厂更好地发展,赵文斌又忙着注册商标,请权威机构检测化验,确保苞谷酒的品质。就这样在赵文斌和梨园村“四支队伍”的努力下,酿酒厂不断发展壮大,目前开发了“梨园两醅”系列白酒。同时,为了更好地面向市场,还推出了定制酒系列,截至2022年底,梨园村酿酒厂年产销精品粮食酒1万多公斤,产值达60多万元,解决就业60多人,其中带动脱贫户长期就业10人。

“梨园村酿酒厂的最大意义在于破除了在资源禀赋落后、基础较差的山区农村只能发展种植、养殖产业的思维瓶颈,有力地拓宽了村级集体经济发展新思路。”武关镇党委书记杨丹军说,“下一步,我镇将继续解放思想,创新思路,不断寻求群众致富的新路子。”

洛南加快豆腐产业提质升级

本报讯(通讯员 穆社国 何玉玲)今年以来,洛南县抓住有利时机、顺势而为,加快推动豆腐产业规模化发展,着力做大做强豆腐产业,为打造康养之都赋能助力。

该县加大政策支持力度,成立工作领导小组,组建洛南县豆腐产业发展办公室,制定《豆腐产业发展规划》,紧紧抓住被列为国家大豆单产提升行动建制县机遇,积极对接支持豆腐产业发展政策,印发了文件,不断强化目标索引和政策供给,加大土地流转、良种引进和技能提升,着力建设高品质大豆生态种植示范基地。投入600万元,完成大豆扩种8万亩,在石门、保安、四皓、古城等地创办高品质大豆生态种植示范基地1万多亩,累计带动农村剩余劳动力5200多人就业,户均年增收2.3万元。坚持龙头企业带动,按照“协会+公司(合作社)+基地+农户+电商”模式,大力开发豆制品休闲产品,提升产品附加值,打造集“种植、加工、包装、冷藏、销售、餐饮”于一体的新兴产业供应链,实现产品结构转型升级。先后开发豆制品系列产品20多种,带动1万多名群众就业,累计增加村级集体经济收入14万元。目前,全县豆腐产业遍布16个乡镇(街道),发展豆腐制品生产、销售及餐饮服务企业780多家,含市级龙头企业4家、豆腐干加工主体26家、鲜豆腐加工户3万户,注册登记的豆制品加工市场主体76家等,年产豆腐产品1.2万吨,实现综合产值2亿多元。

为加快推进产区建设,洛南县围绕“豆腐产业一体化、产品标准统一化、生产经营自主化、升级改造规范化”目标,着力推动豆腐产业标准化、规模化、品牌化发展。投资3000万元,加快推进融加工、体验、销售、文旅于一体的洛南县现代豆腐产业园建设,计划将于今年10月份建成投产。组建了洛南豆腐加工销售运营公司,加快整合豆制品加工企业和合作社,取缔环保不达标的小作坊,建立现代企业标准及管理制度,力促豆腐产业提档升级。以“大走访大调研”活动为抓手,组织开展外出考察学习,助力企业转型升级、跨越式发展。组织县内外豆制品龙头企业参加了中国豆制品行业年会,组团参加了“中国豆腐宴上海争霸赛”并荣获金奖和金厨奖。组织开展洛南豆腐品鉴推介系列活动及“传承非遗助力乡村振兴”“豆腐文化节”等活动。大力实施“品牌”驱动,创立“百年王家”“洛源老刘家”等5个特色品牌,4家企业获市级龙头企业称号,5家企业获“SC”认证,拥有“洛源豆腐”商标企业3家。加快推进洛南豆腐地理标志商标注册工作,不断加大“洛味绿”农产品公用品牌营销力度,拓展“线上+线下”营销模式,洛南豆腐、洛源豆腐干等洛南特色农产品从县城“小餐桌”不断走向全国“大市场”,知名度和美誉度不断提高。

